

## 新闻稿

2024 年 10 月 9 日

### 应对经济不确定性：2024 年年终审计洞见

会计及财务汇报局（会财局）今日发表关于 2024 年年终审计的《[审计焦点](#)》。随着我们踏入 2024 年的最后一个季度，《审计焦点》将为核数师提供指引，帮助他们有效识别并应对因当前经济状况而增加的财务汇报及审计风险。为确保临近的年终审计质量，此文件亦对核数师作出了相关的重要提示。

在当今瞬息万变的经济环境中，企业正应对各种商机和挑战。这些变化能对审计产生繁复不同的影响，因此核数师在执行其审计工作时应须保持足够的职业审慎态度，从而保障财务信息的准确及可靠性。

为协助核数师规划和执行 2024 年年终审计，《审计焦点》强调核数师应特别关注的范畴，这些范畴包括：

#### 核数师就应对企业业务环境变化的责任

- 对客户业务及其信息科技环境取得充分了解
- 识别、评估及应对当前经济环境所产生的审计风险

#### 其他关于审计质量的关键范畴

- 领导层须建立及加强事务所内部的道德文化
- 维持核数师的独立性
- 遵守所有适用的法律法规
- 应对及处理上市发行人更换核数师所带来的潜在问题
- 维护审计项目质量及表现
  - 确保审计项目合伙人及项目质素复核员须充分并及时参与审计项目
  - 确认编备完整审计记录的重要性
  - 评估新订及修订会计及审计准则的影响
  - 保持与审计委员会之间定期且透明的沟通

及早和妥善的审计计划为有效、高效而具质量的审计奠定基础。为此，《审计焦点》概述了上市实体核数师、管理层和审计委员会在审计中不同阶段应重点关注的里程碑及应采取的行动。明确指出这些关键的里程碑，尤其是那些与年结前相关的，可有效提高审计过程的透明度，以及及早识别和解决重大的会计和审计问题，从而确保审计质量。核数师、管理层和审计委员会在规划和执行审计时应充分参考这些关键里程碑。

查察部署任主管刘建汝女士表示：「当前波动不定的经济环境为上市实体带来相当的不确定性，使其更易受到管理层偏见和诈欺行为的影响。核数师必须保持警惕，留意这些状况如何影响上市实体，并在整个审计过程，特别是风险评估过程和审计程序执行过程中保持高度的专业怀疑态度。此《审计焦点》，与及随附的关键里程碑，能充分装备核数师及相关持分者，以高效规划和执行临近的 2024 年年终审计。」

会财局行政总裁赖翠碧女士重申：「事务所领导层在建立和确保事务所持续改进审计质量方面的承诺发挥关键作用。领导者必须设定合适的高层定调，并采取果断和主动的方式去应对《审计焦点》中强调的所有关键范畴，确保核数师能提供高质量的审计以保障投资者利益。」

赖女士进一步补充：「《审计焦点》同时为上市实体的审计委员会提供重要的洞见，促进其与管理层和核数师之间的建设性对话。这些洞见对审计委员会在履行其维护财务报告真实性的职责至关重要。据此，审计委员会将可协力建立一个能应对多变经济环境、稳健并可持续的金融生态系统。」

## 关于会计及财务汇报局

会计及财务汇报局是根据《会计及财务汇报局条例》成立的独立机构。作为会计专业独立监管机构，会财局将履行作为行业倡导者的角色，致力于引领香港会计行业，通过有效监管，持续提升专业质素，从而有效地保障公众利益，推动业界的可持续发展。

如欲瞭解更多會財局的法定職能，請瀏覽 [www.afrc.org.hk](http://www.afrc.org.hk)。

传媒查询：

**陈玉丽**

机构及公共事务总监

电话：+852 2236 6025

電郵：[jiltan@afrc.org.hk](mailto:jiltan@afrc.org.hk)

**陈佩珊**

机构及公共事务高级主任

电话：+852 2236 6066

電郵：[chelsychan@afrc.org.hk](mailto:chelsychan@afrc.org.hk)